รายงานการประชุมเชิงปฏิบัติการ 
การเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
๒๑ มิถุนายน ๒๕๕๕  ณ โรงแรมทีค การ์เด้น สปา รีสอร์ท เชียงราย
· การประชุมเชิงปฏิบัติการ การเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ได้เริ่มขึ้นเมื่อเวลา ๐๙.๐๐ น. นายอรัญ  สรรเสริญ หัวหน้ากลุ่มงานยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด กล่าวรายงานและวัตถุประสงค์การจัดประชุมว่า โอกาสที่ประเทศไทยเตรียมเข้าสู่อาเซียน ในเชียงรายยังไม่มีแผนแม่บทที่เกี่ยวข้องในการรองรับการพัฒนาไปสู่อาเซียน
· นายรัชกฤช  สถิรานนท์  หัวหน้าสำนักงานจังหวัดเชียงราย ประธานในที่ประชุมกล่าวเปิดการประชุม เนื่องจากท่าน ผวจ. ติดราชการสำคัญที่จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งก่อนที่จะเกิดการประชุมวันนี้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ได้ปรึกษากับที่ปรึกษา และหัวหน้าส่วนราชการที่เกี่ยวข้องเพื่อกำหนดแนวทางการเตรียมความพร้อมสู่อาเซียนในปี ๒๕๕๘ ของจังหวัดเชียงราย นำมาสู่การจัดประชุมเชิงปฏิบัติการในวันนี้ โดยมีวัตถุประสงค์หลัก คือ เพื่อนำข้อเสนอจากการประชุมไปวางแผนยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงราย และเป็นการระดมความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ เอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาควิชาการ ในการจัดทำแผนแม่บท เพื่อนำเสนอกับหัวหน้าส่วนจังหวัดเชียงรายให้เป็นแนวทางปฏิบัติในระดับจังหวัดต่อไป โดยขอให้ท่านอยู่ร่วมประชุมจนครบวาระการประชุม ซึ่งในช่วงบ่ายถือเป็นหัวใจสำคัญของการประชุมที่ทุกท่านจะได้เสนอความคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ต่อการเตรียมความพร้อมของจังหวัดเชียงรายสู่ประชาคมอาเซียนต่อไป
· คุณกุสุมาลย์  ราชวงศ์ ที่ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย กล่าวถึงข้อจำกัดในการเชิญผู้เข้าร่วมได้ครบ    ทุกอำเภอ ทุกภาคส่วนของจังหวัด ทุกท่านที่เข้าร่วมประชุมในวันนี้ถือเป็นบุคคลสำคัญที่จะกลับไปสื่อสารต่อ หากท่านกลับจากการประชุมแล้วยังไม่ได้คำตอบว่าอาเซียนคืออะไร ทำอะไร อย่างไรให้พร้อมเข้าสู่อาเซียนได้บ้าง หรือหากท่านทราบแล้วแต่ยังมีข้อเสนอแนะ ขอให้ท่านเขียนข้อเสนอแนะในแบบประเมินผลเพื่อนำไปสู่การปรับปรุง 
· คุณลดา  ภู่มาศ นักการทูตระดับชำนาญการ ผู้แทนกรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ ได้กล่าวปาฐกถาพิเศษ เรื่อง  “การเข้าสู่ประชาคมอาเซียนปี ๒๕๕๘ ด้วยปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” 
ประชาคมอาเซียนหรือ สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้  (ASEAN : The Association of South East Asian Nations) ได้ก่อตั้งเมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม พ.ศ.๒๕๑๐ มีผู้ร่วมก่อตั้ง ๕ ประเทศ ได้แก่ อินโดนีเซีย มาเลเซีย ฟิลิปปินส์ ไทย และสิงคโปร์ อีก ๕ ประเทศเข้าร่วมในภายหลัง คือ บรูไน ดารุสซาลาม เวียดนาม พม่า ลาว และกัมพูชา เป็นประเทศสุดท้ายที่เข้าเป็นสมาชิกอาเซียน ซึ่งมีประเทศสมาชิกทั้งหมด ๑๐ ประเทศ มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริมความเข้าใจแต่ละประเทศในกลุ่มประเทศอาเซียน เพื่อดำรงความมั่นคงของประเทศสมาชิก ด้านความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม โดยเน้นการให้ความร่วมมือระหว่างประเทศสมาชิกประชาคมอาเซียน
ภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ หรืออาเซียน จึงได้มีข้อตกลงให้อาเซียนรวมตัว เป็นประชาคมเดียวกันให้สำเร็จภายในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ (ค.ศ. ๒๐๑๕) อย่างสมบูรณ์ ภายใต้คำขวัญคือ “หนึ่งวิสัยทัศน์ หนึ่งเอกลักษณ์ หนึ่งประชาคม” (One Vision, One Identity, One Community) 

หลักการของประชาคมอาเซียน คือ ๑. สมาชิกประชาคมอาเซียน มีการตัดสินโดยฉันทามติ ยกเว้นด้านเศรษฐกิจ ๒. สมาชิกประชาคมอาเซียนจะไม่แทรกแทรกกิจการภายในของแต่ละประเทศ ๓. สมาชิกประชาคมอาเซียนจะพัฒนาความร่วมมือภายในประชาคมอาเซียน และประชาคมอาเซียนประกอบด้วย   ความร่วมมือ ๓ เสาหลัก คือ
· ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political and Security Community–APSC)

· ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community–AEC)

· ประชาคมสังคมและวัฒนธรรม (ASEAN Socio-Cultural Community–ASCC)

โดยมีกฎบัตรอาเซียน (ASEAN CHARTER) เป็นกรอบหรือพื้นฐาน ทางกฎหมายรองรับ ซึ่งจะสร้างกฎเกณฑ์สำหรับองค์กรอาเซียนให้สมาชิกมีพันธกรณีที่จะต้องปฏิบัติตาม โดยกฎบัตรนี้จัดเป็นเสมือนธรรมนูญของอาเซียน ที่วางกรอบทางกฎหมายและโครงสร้างองค์กร ซึ่งประกอบด้วยข้อบทต่างๆ ๑๓ บท ๕๕ ข้อ
ในการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๑๓ เมื่อปี ๒๕๕๐ ที่ประเทศสิงค์โปร์ ผู้นำอาเซียนได้ลงนามใน           กฎบัตรอาเซียนซึ่งเปรียบเสมือนธรรมนูญของอาเซียนที่จะวางกรอบทางกฎหมายและโครงสร้างองค์กรเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของอาเซียน ในการดำเนินการตามวัตถุประสงค์และเป้าหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง                  การขับเคลื่อนการรวมตัวเป็นประชาคมอาเซียน ภายในปี ๒๕๕๘ (ค.ศ. ๒๐๑๕) ตามที่ผู้นำอาเซียนได้ตกลงกันไว้ โดยวัตถุประสงค์ของกฎบัตรอาเซียน คือ ทำให้อาเซียนเป็นองค์การที่มีประสิทธิภาพ มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง และเคารพกฎกติกาในการทำงานมากขึ้น นอกจากนี้ กฎบัตรจะให้สถานะนิติบุคคลแก่อาเซียนเป็นองค์กรระหว่างรัฐบาล (Intergovernmental Organization) ถ้าเปรียบประชาคมอาเซียนกับรถไฟ รถไฟขบวนนั้นจะไปถึงจุดหมายในปี ๒๕๕๘ อย่างแน่นอน แต่สิ่งที่ควรคำนึงถึง คือ เราจะทำอย่างไรให้ก้าวไปถึงจุดหมายอย่างเข้าใจ ถึงพร้อมกับขบวนอื่นอย่างมีประสิทธิภาพ
นายกรัฐมนตรี แถลงนโยบายต่อรัฐสภา ว่า “นำประเทศไทยไปสู่การเป็นประชาคมอาเซียนใน                   ปี ๒๕๕๘ อย่างสมบูรณ์ โดยสร้างความพร้อมและความเข้มแข็ง ทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม และการเมืองและความมั่นคง” ซึ่งสอดคล้องกับพระราชดำรัสพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่ได้พระราชทานแก่สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (๒๙ พ.ย. ๒๕๔๒) ดังนี้ 
“...เศรษฐกิจพอเพียง เป็นปรัชญาที่ชี้ถึงแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนของประชาชนในทุกระดับ ตั้งแต่ครอบครัว ระดับชุมชน จนถึงระดับรัฐ ทั้งในการพัฒนาและบริหารประเทศ ให้ดำเนินไปในทางสายกลาง โดยเฉพาะการพัฒนาเศรษฐกิจ เพื่อให้ก้าวทันต่อยุคโลกาภิวัฒน์...” 
“...ความพอเพียง หมายถึง ความพอประมาณ ความมีเหตุผล รวมถึงความจำเป็นที่จะต้องมีระบบภูมิคุ้มกันในตัวที่ดีพอสมควร ต่อการมีผลกระทบใด ๆ อันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงทั้งภายนอกและภายใน ทั้งนี้ ต้องอาศัยความรอบคอบ ความระมัดระวังอย่างยิ่งในการนำวิชาการต่าง ๆ มาใช้ในการวางแผน และ  การดำเนินการทุกขั้นตอน...” 
และ
“... ขณะเดียวกัน จะต้องเสริมสร้างพื้นฐานจิตใจของคนในชาติ โดยเฉพาะเจ้าหน้าที่ของรัฐ นักทฤษฎี และนักธุรกิจในทุกระดับให้มีสำนึกในคุณธรรม ความซื่อสัตย์สุจริต และให้มีความรอบรู้ที่เหมาะสม ดำเนินชีวิตด้วยความอดทน มีความเพียร มีสติปัญญา และความรอบคอบ เพื่อให้สมดุล และพร้อมต่อการรองรับการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็วและกว้างขวาง ทั้งด้านวัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม และวัฒนธรรมจากโลกภายนอกได้เป็นอย่างดี...”

หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เป็นการพัฒนาที่ตั้งอยู่บนพื้นฐานของทางสายกลางและความไม่ประมาท โดยคำนึงถึง ความพอประมาณ ความมีเหตุผล และการสร้างภูมิคุ้มกันที่ดีในตัวตลอดจนการใช้ความรู้ ความรอบคอบละคุณธรรมประกอบการวางแผน การตัดสินใจและการกระทำต่างๆ ความพอประมาณ หมายถึง ความพอดี ที่ไม่มากและไม่น้อยจนเกินไป ไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อื่น เช่น การผลิตและการบริโภคที่พอประมาณ ความมีเหตุผล หมายถึง การใช้หลักเหตุผลในการตัดสินใจเรื่องต่างๆ โดยพิจารณาจากเหตุปัจจัยที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนผลที่คาดว่าจะเกิดขึ้นอย่างรอบคอบ การมีภูมิคุ้มกันที่ดี หมายถึง การเตรียมตัวให้พร้อมรับต่อผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการเปลี่ยนแปลงรอบตัว ปัจจัยเหล่านี้จะเกิดขึ้นได้นั้น จะต้องอาศัยความรู้ และคุณธรรม เป็นเงื่อนไขพื้นฐาน กล่าวคือ เงื่อนไขความรู้ หมายถึง ความรอบรู้ ความรอบคอบ และความระมัดระวังในการดำเนินชีวิตและการประกอบการงาน ส่วนเงื่อนไขคุณธรรม คือ การยึดถือคุณธรรมต่างๆ อาทิ ความซื่อสัตย์สุจริต ความอดทน ความเพียร การมุ่งต่อประโยชน์ส่วนรวมและการแบ่งปัน ฯลฯ ตลอดเวลาที่ประยุกต์ใช้ปรัชญา สามารถนำมาปรับใช้กับวิธีการทำงานของทุกภาคส่วนที่จะนำเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ได้
ประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน (ASEAN Political-Security Community: APSC) มีวัตถุประสงค์ เพื่อส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงของภูมิภาค อยู่ร่วมกันโดยสันติสุข และสามารถแก้ไขปัญหาข้อขัดแย้งโดยสันติวิธี โดยแผนงานการจัดตั้ง APSC มีเป้าหมายหลัก คือ มีกฎกติกาเป็นพื้นฐานภายใต้ค่านิยมร่วมกัน มีความรับผิดชอบร่วมกันในการรักษาความมั่นคงสำหรับประชาชนที่ครอบคลุมอย่างรอบด้าน เช่น โรคระบาด ภัยพิบัติ และมีปฏิสัมพันธ์กับโลกภายนอก นอกจากนี้ ภายใต้ AEC Blueprint เพื่อประสานกลายเป็นหนึ่งเดียว คือ อาเซียน มีเป้าหมาย ๔ ข้อ คือ ๑.การเป็นตลาดและฐานการผลิตเดียว ๒.การสร้างขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของอาเซียน ๓.การพัฒนาเศรษฐกิจอย่างเสมอภาค และ ๔.การบูรณาการอาเซียนเข้ากับเศรษฐกิจโลก ซึ่งจะครอบคลุมการยกเลิกภาษีศุลกากร การขจัดอุปสรรคทางการค้าที่มิใช่ภาษี (NTBs) การปรับปรุงกฎว่าด้วยแหล่งกำเนิดสินค้าของอาเซียน
ข้อตกลงยอมรับร่วมคุณสมบัตินักวิชาชีพอาเซียน (ASEAN Mutual Recognition Arrangement: MRA) คือ ข้อตกลงยอมรับร่วมคุณสมบัตินักวิชาชีพ ซึ่งเป็นข้อตกลงเกี่ยวกับการแสวงหาจุดยอมรับร่วมกันเรื่องคุณสมบัติของผู้ทำงานด้านบริการ โดยเฉพาะในกลุ่มที่เป็นนักวิชาชีพ เช่น แพทย์ วิศวกร สถาปนิก นักบัญชี เป็นต้น คุณสมบัติที่ประเทศสมาชิกมานั่งเจรจาเพื่อหาจุดตกลงยอมรับร่วมกันก็คือ เรื่องการศึกษา และประสบการณ์การทำงาน ซึ่งทั้งหมดล้วนเป็นเงื่อนไขในการได้รับอนุญาตให้ทำงานในประเทศหนึ่งๆ โดยวัตถุประสงค์ของข้อตกลงชนิดนี้ คือ การช่วยให้นักวิชาชีพอาเซียนสามารถเคลื่อนย้ายเข้าไปทำงานในประเทศอาเซียนอื่นได้สะดวกมากขึ้น ซึ่งปัจจุบันนี้ผู้นำอาเซียนได้ลงนามรับรอง MRA สำหรับวิชาชีพต่าง ๆ ไปแล้ว ๗ สาขาอาชีพด้วยกัน ได้แก่อาชีพ หมอ พยาบาล ทันตแพทย์ วิศวกร นักบัญชี นักสำรวจ และสถาปนิก หากท่านเป็นผู้ประกอบวิชาชีพตรงตาม MRA ทั้ง ๗ วิชาชีพที่กล่าวมา แน่นอนว่า นี่เป็นสิ่งที่จะช่วยอำนวยความสะดวกให้ท่านสามารถมีโอกาสไปทำงานในประเทศอาเซียนอื่นๆ ที่ได้ผลตอบแทนมากกว่าได้ง่ายขึ้น เพราะ MRA นั้นได้ช่วยลดขั้นตอนการตรวจสอบและรับรองวุฒิการศึกษาหรือความรู้ทางวิชาชีพนั้นๆ ให้แล้ว (ในทางกลับกันหากนักวิชาชีพชาวไทย กลัวการถูกแย่งงานจากนักวิชาชีพอาเซียนอื่นๆ ก็จำเป็นที่จะต้องกระตุ้นเพิ่มพูนศักยภาพตนเองเช่นกัน ซึ่งประโยชน์ตรงนี้จะตกอยู่กับผู้บริโภค) สำหรับคนธรรมดาทั่วไป ประโยชน์ที่จะได้รับจากตรงนี้ก็คือ โอกาสที่เพิ่มมากขึ้นในการได้รับบริการจากนักวิชาชีพที่มีความสามารถจากชาติอาเซียนอื่นๆ ที่อาจจะเข้ามาทำงานในไทยเพิ่มมากขึ้น โดยไม่ต้องเสียค่าเดินทางไกลๆ เพื่อขอรับบริการนั่นเอง ดังนั้น จะเห็นได้ว่าไม่ง่ายนักที่คนถึงแม้มีความรู้จะเดินข้ามเขตแดนไปทำงานกันง่ายๆ แบบอยากไปก็ไป เพราะทุกประเทศยังรักษาอำนาจของหน่วยงานและสมาคมวิชาชีพนั้น ไว้ให้กับประเทศสมาชิกของตนเองอยู่
ประชาคมสังคมและวัฒนธรรมอาเซียน มุ่งหวังเป็นประชาคมที่มีประชาชนเป็นศูนย์กลาง เป็นสังคมที่เอื้ออาทร และแบ่งปัน (one caring and sharing community) ให้ประชาชนกินดีอยู่ดี ปราศจากโรคภัย มีสิ่งแวดล้อมที่ดี มีความรู้สึกเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน โดยแผนงานการจัดตั้ง ASCC ประกอบด้วยความร่วมมือ ๖ ด้าน ได้แก่ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การคุ้มครองและสวัสดิการสังคม ความยุติธรรมและสิทธิทางสังคม ส่งเสริมความยั่งยืนด้านสิ่งแวดล้อม การสร้างอัตลักษณ์อาเซียน และการลดช่องว่างทางการพัฒนา 
โครงสร้างอาเซียนภายใต้กฎบัตร ประกอบด้วย ประชาคมการเมืองความมั่นคง ประชาคมเศรษฐกิจ ประชาคมสังคมวัฒนธรรม และภาคประชาสังคม AIPA, CSO, ABAC ซึ่งมีความเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน เป็นผลจากความริเริ่มของไทยในช่วงที่ไทยเป็นประธานอาเซียน เมื่อปี ๒๕๕๒ มีแผนแม่บทว่าด้วยการเชื่อมโยงระหว่างกันในอาเซียน (Master Plan on ASEAN Connectivity) ระบุการเชื่อมโยง ๓ ด้าน คือ ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านกฎระเบียบ และด้านประชาชน และในการประชุมสุดยอด ครั้งที่ ๑๘ ผู้นำอาเซียนได้สนับสนุนข้อเสนอของไทยที่จะให้มีการเชื่อมโยงที่ขยายไปถึงภูมิภาคอื่นด้วย (Connectivity Plus)

ความสำคัญของอาเซียนต่อไทย ได้แก่
· เป็นกลไกสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจ รักษาสันติภาพและเสถียรภาพในภูมิภาค เอื้ออำนวยต่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจของไทย
· เป็นคู่ค้าอันดับ ๑ ของไทย มีมูลค่าการค้าระหว่างกัน ๕๙,๒๕๐ ล้าน USD คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๗ ของมูลค่าการค้าทั้งหมดของไทย
· เป็นตลาดส่งออกที่สำคัญ คิดเป็นร้อยละ ๒๑.๓ ของมูลค่าการส่งออกทั้งหมดของไทย และไทยได้เปรียบดุลการค้าถึง ๑ หมื่นล้าน USD 
· นักท่องเที่ยว ๔ ล้านคน คิดเป็นร้อยละ ๒๘.๖ ของนักท่องเที่ยวต่างชาติทั้งหมด
และประโยชน์ที่ไทยจะได้รับจากประชาคมอาเซียนในภาพรวม คือ 
· ภูมิภาคที่มีเสถียรภาพ สันติภาพ และประชาชนมีเสรีภาพ 
· การขยายการส่งออกและโอกาสทางการค้า การลงทุน 
· การพัฒนาระบบคมนาคมขนส่งและโลจิสติกส์ รวมถึงโครงสร้างพื้นฐานด้าน ICT และพลังงาน 
· ความเป็นอยู่และคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้นของประชาชน ปัญหาความยากจนลดลง โดยสามารถเข้าถึงโอกาสทางการศึกษาได้อย่างทั่วถึง มีสวัสดิการทางสังคมที่มั่นคง และมีสภาพแวดล้อมที่ดีขึ้น 
ไทยกับเสาการเมืองและความมั่นคงของอาเซียน
· เร่งให้กฎบัตรอาเซียนมีผลบังคับใช้ในช่วงที่ไทยเป็นประธานอาเซียน (ธ.ค. ๒๕๕๑)
· จัดตั้งและผลักดันการดำเนินการของคณะกรรมาธิการระหว่างรัฐบาลอาเซียนว่าด้วยสิทธิมนุษยชน (AICHR)

· รับรองและผลักดันการปฏิบัติตามแผนการจัดตั้งประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียน
· ส่งเสริมให้คณะมนตรีของประชาคมการเมืองและความมั่นคงอาเซียนมีผลงานเป็นรูปธรรม เช่น การส่งเสริมความร่วมมือด้านการรักษาสันติภาพในภูมิภาค
· ยกระดับบทบาทของรัฐมนตรีกลาโหมอาเซียนในด้านการจัดการภัยพิบัติ และความร่วมมือกับภาคประชาสังคมในการแก้ไข Non-traditional Security Threats

· ผลักดันให้สหรัฐฯ เข้าเป็นภาคีสนธิสัญญามิตรภาพและความร่วมมือในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (TAC)

· ผลักดันให้เขตปลอดอาวุธนิวเคลียร์ในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (SEANWFZ) มีบทบาทมากยิ่งขึ้นในเวทีระหว่างประเทศ และสร้างเสถียรภาพในอาเซียน
· ส่งเสริมให้อาเซียนเป็นเขตปลอดอาวุธที่มีอำนาจทำลายล้างสูง
· ส่งเสริมให้มีความโปร่งใสด้านนโยบายและข้อมูลทางทหารในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
· ส่งเสริมมาตรการสร้างความไว้เนื้อเชื่อใจ (CBMs) และการทูตเชิงป้องกัน (Preventive Diplomacy) ในกรอบ ARF

· ส่งเสริมให้ภาคประชาสังคมมีส่วนร่วมในกระบวนการอาเซียน
สิ่งที่ประเทศไทยจะได้รับจากประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC) คือ 
· อาเซียนรวมกลุ่มเป็นตลาดและฐานการผลิตเดียว มีการไหลเวียนของสินค้า บริการ การลงทุน และแรงงานฝีมืออย่างเสรี และเงินทุนที่เสรีมากขึ้น ภายใต้กรอบกติกาที่ยอมรับร่วมกัน
· บรรยากาศการค้าและการลงทุนเสรีมากขึ้น
· มีการเชื่อมโยงเส้นทางการขนส่งและโลจิสติกส์ทั้งทางบก ทางน้ำ และทางอากาศ รวมถึงโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ และพลังงาน ช่วยลดต้นทุนด้านโลจิสติกส์และการบริหารธุรกิจ และเพิ่มขีดความสามารถให้แก่ผู้ประกอบการ
· มีการอำนวยความสะดวกทางการค้าและการลงทุนจากการปรับประสานกฎระเบียบและพิธีการลดขั้นตอนต่าง ๆ ให้ง่ายและสะดวกขึ้น รวมถึงการนำระบบ ICT มาใช้เพื่อลดเวลาและค่าใช้จ่ายในการดำเนินธุรกรรม
· มีการแข่งขันทางการค้าที่เป็นธรรมและโปร่งใสมากขึ้นจากการกำหนดกรอบกฎหมายและนโยบายการแข่งขันของอาเซียน
· ผู้บริโภคมีความสำคัญมากขึ้นจากความร่วมมือด้านการคุ้มครองผู้บริโภคในอาเซียน
· SME ได้รับความสำคัญเพิ่มขึ้นจากการริเริ่มแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา SME ของอาเซียนซึ่งมีเป้าหมายให้ SME ในอาเซียนสามารถแข่งขันในตลาดโลกได้
· มีการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างเสมอภาคยิ่งขึ้นโดยจะช่วยยกระดับการพัฒนาและเศรษฐกิจ รวมทั้งความเป็นอยู่ของประชาชนใน CLMV ซึ่งจะเป็นประโยชน์กับไทยในระยะยาว
· มีการเชื่อมโยงกับประเทศภายนอกมากขึ้น โดยอาเซียนจะเป็นภูมิภาคเปิด มีการขยายการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจโดยทำ FTA กับประเทศนอกภูมิภาค
ไทยกับเสาสังคมและวัฒนธรรมของอาเซียน 
· บทบาทหลักในเรื่องการปราบปรามยาเสพติด ด้านสาธารณสุข การศึกษา การพัฒนาเยาวชน และสนับสนุนการจัดทำปฏิญญาว่าด้วยการขจัดความรุนแรงต่อสตรี เป็นต้น
· ส่งเสริมการจัดตั้งคณะกรรมาธิการว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของสตรีและเด็ก (ACWC) รวมทั้งส่งเสริมบทบาทและการมีส่วนร่วมของผู้พิการ
· ส่งเสริมการจัดตั้งคณะกรรมาธิการอาเซียนเพื่อปฏิบัติตามปฏิญญาอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและส่งเสริมสิทธิของแรงงานย้ายถิ่น (ACMW) 
· ส่งเสริมความร่วมมือด้านการศึกษา เช่น จัดตั้ง ASEAN University Network (AUN) และการพัฒนาหลักสูตรเกี่ยวกับอาเซียน
การเตรียมความพร้อมของไทยในการก้าวเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
สำนักเลขาธิการอาเซียน (ASEAN Secretariat) อยู่ที่กรุงการ์ตา ประเทศอินโดนีเซีย เป็นศูนย์กลางในการติดต่อระหว่างประเทศสมาชิก โดยมีเลขาธิการอาเซียนเป็นหัวหน้าสำนักงาน ที่ผ่านมาผู้แทนจากประเทศไทยดำรงตำแหน่งเลขาธิการอาเซียนแล้ว คือ ฯพณฯ นายแผน วรรณเมธี ระหว่างปี ๒๕๒๗ – ๒๕๒๙ และดร.สุรินทร์ พิศสุวรรณ ระหว่างปี ๒๕๕๑ – ๒๕๕๕ ส่วนสำนักงานเลขาธิการแห่งชาติ หรือ ASEAN National Secretariat เป็นหน่วยงานระดับกรมในกระทรวงการต่างประเทศของประเทศสมาชิกอาเซียน มีหน้าที่ประสานกิจการอาเซียนและติดตามผลการดำเนินงานในประเทศนั้น
การเตรียมความพร้อมของประเทศไทยในภาพรวม ได้แก่
· การผนวกวิสัยทัศน์และแผนปฏิบัติการของอาเซียนเข้าสู่นโยบายของรัฐบาลและส่วนราชการ เพื่อผลักดันให้ไทยสามารถบรรลุวิสัยทัศน์หรือเป้าประสงค์ที่ผู้นำอาเซียนมีร่วมกัน
· การประสานนโยบายเกี่ยวกับอาเซียนผ่านคณะกรรมการอาเซียนแห่งชาติ
· การสร้างองค์ความรู้ของหน่วยราชการ รับทราบข้อมูลอาเซียนที่ทันต่อเหตุการณ์ บุคลากรมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับอาเซียน และช่วยเผยแพร่ประชาสัมพันธ์
· การจัดตั้งสำนักงานหรือส่วนความร่วมมืออาเซียนในส่วนราชการ เป็นจุดประสาน เป็นเครือข่ายในการขับเคลื่อนการเป็นประชาคมอาเซียนในส่วนราชการของไทย
· ทุนมนุษย์ : การวางแผนพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ การวางแผนผลิตบุคลากรให้สอดคล้องกับความต้องการของตลาดในประเทศและต่างประเทศ อาทิ ปริมาณกำลังคน ภาษา 
· การพัฒนากฎระเบียบให้ทันสมัยและเอื้อต่อการแข่งขันที่เป็นธรรม
· พัฒนามาตรฐานธุรกิจและมาตรฐานวิชาชีพที่เกี่ยวข้องสู่ระดับนานาชาติ
· ให้ความสำคัญกับการพัฒนา และถ่ายโอนเทคโนโลยี
· มาตรการสนับสนุนของภาครัฐ อาทิ เงินทุน ข้อมูลเชิงลึกของสมาชิกอาเซียน
กิจกรรมการเตรียมความพร้อมของภาคส่วนต่าง ๆ ได้แก่
· การจัดตั้งศูนย์อาเซียนศึกษา และการบรรยายในสถาบันการศึกษาต่าง ๆ
· การจัดทำหลักสูตรอาเซียนในสถาบันอุดมศึกษาและโรงเรียนโดยกระทรวงศึกษาธิการ
· การจัดตั้งสมาคมอาเซียน-ประเทศไทย (ASEAN Association – Thailand)

· การจัดกิจกรรมโดยกระทรวงการต่างประเทศ เช่น อาเซียนสัญจร การจัดเสวนาอาเซียน สนับสนุนภาครัฐ เอกชน และประชาชน ในการจัดประชุมสัมมนาเกี่ยวกับอาเซียน เว็ปไซต์อาเซียน www.mfa.go.th/asean

· การจัดกิจกรรมส่งเสริมความเชื่อมโยงในอาเซียน (Connectivity)

· การประชาสัมพันธ์โดยสื่อต่าง ๆ เช่น รายการ ASEAN News ASEAN Focus ช่อง ๑๑ รายการอาเซียนเป็นหนึ่งของช่อง ๙ อสมท. สถานีโทรทัศน์ ASEAN TV

การเตรียมความพร้อมด้านการท่องเที่ยว
· ด้านการพัฒนาบุคคลากร 
· บุคคลากรที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการท่องเที่ยว (มัคคุเทศก์ ล่าม ฯลฯ) อาจพิจารณาสอนภาษาเพื่อนบ้านอาเซียน นอกจากนี้ ยังต้องให้ความรู้ความเข้าใจและสร้างความตระหนักรู้เกี่ยวกับสังคมและวัฒนธรรมของประเทศเพื่อนบ้าน นอกจากนี้ มหาวิทยาลัยต่าง ๆ อาจพิจารณาแลกเปลี่ยนนักศึกษาด้านการท่องเที่ยวกับมหาวิทยาลัยอื่น ๆ ในอาเซียน/โรงแรมที่ฝึกงานเพื่อให้นักศึกษาสามารถเรียนรู้วิถีชีวิตและแนวทางการทำงานของประเทศเพื่อนบ้าน 
· บุคคลากรที่เกี่ยวข้องทางอ้อมกับการท่องเที่ยว (นายด่าน พนักงานขับรถ ฯลฯ) อบรมให้สามารถพูดภาษาอังกฤษ ซึ่งเป็นภาษากลางอาเซียนให้ได้คล่องและสื่อสารได้ดี การสร้างองค์ความรู้ของหน่วยราชการ รับทราบข้อมูลอาเซียนที่ทันต่อเหตุการณ์ บุคลากรมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับอาเซียน และช่วยเผยแพร่ประชาสัมพันธ์
· จัดกิจกรรมต่าง ๆ เพื่อเสริมมูลค่าของการท่องเที่ยวในภาคเหนือของประเทศไทย
· อาจเน้นการท่องเที่ยวแบบ Eco-Tourism/Green Tourism/Cultural Tourism เพื่อเป็นการอนุรักษ์ธรรมชาติ สร้างความภูมิใจให้กับบุคคลท้องถิ่น
การเตรียมความพร้อมของไทยเพื่อรองรับการเปิดเสรี
มีการดำเนินมาตรการของรัฐร่วมกับภาคเอกชนในด้านต่าง ๆ เช่น
· เพิ่มขีดความสามารถด้านการผลิต (Value Creation)

· การอำนวยความสะดวกทางการค้า / การเงิน (Logistics / Trade Facilitation)

· กำหนดมาตรการปกป้องผลประโยชน์ทางการค้า
· การจัดทำการตลาดเชิงรุก
· Global Value Chain / International Production Network

· Branding Thailand

· R & D

TIPS / TRICKS เพื่อรองรับการเปิดเสรี
· ศึกษาข้อมูลพันธกรณีในกรอบต่าง ๆ ให้เข้าใจอย่างถ่องแท้
· ติดตามข่าวสารความเคลื่อนไหวทางเศรษฐกิจอย่างใกล้ชิด 
· ปรับเปลี่ยนทัศนคติจากเชิงรับ เป็นเชิงรุก เพื่อใช้โอกาสที่เปิดกว้างขึ้น
· รู้เขา รู้เรา (สร้างความแตกต่างให้กับสินค้า และบริการที่ไทยมีจุดแข็ง)
· เข้าใจประเด็นด้านเทคนิค (แหล่งกำเนิดสินค้า การคำนวณต้นทุน ฯลฯ)
· มีความคิดสร้างสรรค์ในการทำธุรกิจเพื่อการแข่งขัน รวมถึงคำนึงถึงคุณภาพ / มาตรฐาน และการให้การบริการที่มัดใจลูกค้า เป็นต้น
· แหล่งข้อมูลเพิ่มเติม www.thaifta.com และ www.dtn.go.th

ประเด็นข้อสังเกตจากวิทยากร
· บูรณาการประชาคมอาเซียนเข้ากับระบบเศรษฐกิจพื้นที่ชายแดน หรือเขตการค้าเศรษฐกิจพื้นที่ชายแดนระหว่างประเทศ หรือ FTA โดยทำการศึกษาเพื่อเปรียบเทียบผลดีผลเสีย ช่องทาง โอกาสเพื่อจะนำพัฒนาแผนยุทธศาสตร์ของจังหวัดเชียงราย 
· บูรณาการงานประชาคมอาเซียน  ใน ๓ ฐานคิดให้เกิดการแผนปฏิบัติการ / แผนยุทธศาสตร์ ได้แก่ โครงสร้างพื้นฐาน กฎระเบียบ และการเชื่อมโยง
· การกำหนดยุทธศาสตร์จังหวัดเชียงราย เป็นแผนแม่บทการเตรียมความพร้อมจังหวัดเชียงรายเข้าสู่ประชาคมอาเซียนให้เป็นแผนปฏิบัติการ ต้องมีการกำหนดตัวชี้วัด และเชื่อมโยงกับแผนแม่บท ICT เพราะในอนาคตงาน ICT จะเพิ่มดุลการค้าระหว่างประเทศ และเกิดการจ้างงานกับประชาชนเพิ่มมากขึ้น

· ต้องเตรียมความพร้อมเจ้าหน้าที่ภาครัฐ ในหน่วยงานราชการ ให้มีรูปแบบการทำงานอย่างสมดุลกัน และเกิดธรรมมาภิบาล อันจะนำไปสู่แผนปฏิบัติการเตรียมความพร้อมที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ของจังหวัดเชียงราย 
· ต้องมีการเตรียมความพร้อมภาคธุรกิจ ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการพัฒนาองค์ความรู้ของผู้ประกอบการ SME พัฒนาแบรนด์หรือตราสินค้า รวมถึงการติดตามข้อมูล สถานการณ์เกี่ยวกับประชาคมอาเซียน รวมถึงเขตการค้าเสรี หรือ FTA 

· คุณไพโรจน์  โพธิวงศ์ ที่ปรึกษาสำนักงานคณะกรรมการการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ปาฐกถาพิเศษ เรื่อง “การเตรียมความพร้อมประเทศไทยสู่อาเซียน ปี ๒๕๕๘” 
สรุปการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน: ๓ เสาหลัก
ปี ๒๕๔๖ ผู้นำอาเซียนลงนามในปฏิญญาบาหลีแสดงเจตนารมณ์สู่  ASEAN Community ในปี ๒๕๖๓ (๒๐๒๐) ต่อมาได้เร่งรัดให้เร็วขึ้นเป็นปี ๒๕๕๘ 

ปี ๒๕๕๐  รมต. เศรษฐกิจอาเซียนลงนามรับรอง AEC Blueprint แผนงานการจัดตั้ง “ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน” AEC

พ.ย. ๒๕๕๐ ผู้นำอาเซียนลงนามใน “ASEAN Charter” และ “ปฏิญญาว่าด้วยแผนงานการจัดตั้ง AEC” ยืนยันดำเนินการให้สำเร็จตามกำหนดในปี ๒๕๕๘
ตุลาคม ๒๕๕๒ ไทยเสนอแนวคิดการสร้างความเชื่อมโยงระหว่างกัน 
ปี ๒๕๕๓ ผู้นำอาเซียนได้ให้การรับรอง Master Plan on ASEAN Connectivity

ในส่วนของประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน มีเป้าหมาย ให้ประชาชนมีการค้าขายระหว่างกันมากขึ้น มีการเดินทางระหว่างกันได้สะดวก และมีศักยภาพในการแข่งขัน 

๑. เป็นตลาดและฐานการผลิตร่วม ได้แก่ เคลื่อนย้ายสินค้าเสรี เคลื่อนย้ายบริการเสรี เคลื่อนย้ายการลงทุนเสรี เคลื่อนย้ายแรงงานฝีมือเสรี เคลื่อนย้ายเงินทุนเสรี 
๒. เสริมสร้างขีดความสามารถในการแข่งขัน ได้แก่ e-ASEAN นโยบายภาษี นโยบายการแข่งขัน สิทธิทรัพย์สินทางปัญญา การคุ้มครองผู้บริโภค พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 

๓. การพัฒนาเศรษฐกิจอย่างเสมอภาคและเท่าเทียม ได้แก่ ลดช่องว่างการพัฒนาระหว่างสมาชิกเก่า-ใหม่ สนับสนุนการพัฒนา SMEs

๔. การบูรณาการเข้ากับเศรษฐกิจโลก ได้แก่ ปรับประสานนโยบายเศรษฐกิจ สร้างเครือข่ายการผลิต จำหน่าย จัดทำ FTA กับประเทศนอกภูมิภาค
เป้าหมายระยะสั้น  :  ยกระดับมาตรฐานการแข่งขันในประชาคมอาเซียนให้มีมาตรฐานเท่าเทียมกัน อันจะนำไปสู่การแข่งขันทางเศรษฐกิจกับประเทศจีน 
เป้าหมายระยะยาว : สร้างเศรษฐกิจสีเขียว เริ่มจากขยับฐานด้านสิ่งแวดล้อม และเทคโนโลยี โดยให้เป็นนิคมอุตสาหกรรมสีเขียวเพื่อลดการใช้พลังงาน
สถานการณ์ที่เป็นโอกาส
· การเปิดเสรีทางการค้าเมืองชายแดน โดยเชียงรายเป็นเมืองหน้าด่านสำคัญสินค้าจากประเทศจีนสามารถผ่านเข้ามาแล้วกระจายไปสู่ประเทศปลายทางได้ง่าย สะดวก และรวดเร็วมากขึ้น เพราะได้สร้างเส้นทางคมนาคมไว้รองรับทั้งถนน สะพาน 
· กลุ่มสมาชิกประชาคมอาเซียน กำหนดกำแพงภาษีการค้าและบริการเป็นศูนย์ เพื่อเพิ่มศักยภาพในการลงทุนตลอดจนการแข่งขันด้านสินค้าและบริการ
· ระบบคมนาคม/ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน สนามบิน ในประเทศสมาชิกประชาคมอาเซียน เช่น ประเทศมาเลเชีย และประเทศอินโดนีเซีย กำลังอยู่ในช่วงสร้างสะพานข้ามแดนระหว่างประเทศเพื่อรองรับการขนส่งสินค้าและบริการแบบโลจิสติกส์/ ประเทศลาวสร้างถนน/ ประเทศพม่ากำลังเปิดประเทศทั่วโลกกำลังให้ความสนใจไปลงทุนโดยเฉพาะการท่องเที่ยว 
· การเปิดเสรีการค้าในกลุ่มประชาคมอาเซียน ในด้านการค้าบริการ เช่น บริการก่อสร้าง การเงินธุรกิจ การท่องเที่ยว และการศึกษา กว่า ๑๒๘ สินค้าและบริการ  

· ประเทศไทยมีสถานที่ตั้งที่ได้เปรียบ และมีโอกาสขยายทางตลาดได้ค่อนข้างมาก เพราะเป็นจุดศูนย์กลางของภูมิภาคในประชาคมอาเซียน และยังเป็นเส้นทางลำเลียงสินค้าและบริการจากประเทศจีนผ่านประเทศไทยไปถึงประเทศปลายทางของสินค้าและบริการ ดังนั้นควรใช้ข้อได้เปรียบให้ประโยชน์ในการเปิดเสรีทางการค้า 
ประเด็นข้อสังเกตจากวิทยากร
· สินค้าทางเกษตร ประเภทข้าว มีต้นทุนสูงกว่าประเทศเวียดนามถึงสองเท่า หากไม่เร่งการลดต้นทุนในการผลิตก็จะไม่สามารถแข่งขันในเวทีประชาคมอาเซียนได้ โดยเฉพาะในจังหวัดเชียงรายที่มีพื้นที่เพาะปลูกข้าว และมีเกษตรกรประกอบอาชีพทำนาจำนวนมาก 
· การเปิดเสรีการค้าจะทำให้นักลงทุน หรือผู้ประกอบการที่มีความเชี่ยวชาญ มีความสามารถเฉพาะด้านสูง ในกลุ่มประชาคมอาเซียน สามารถเข้ามาลงทุนและดำเนินธุรกิจในประเทศไทยได้ง่ายยิ่งขึ้น ในขณะเดียวกันนักธุรกิจของไทยสามารถไปลงทุนในประเทศอื่น สิ่งที่น่าเป็นห่วง คือ ธุรกิจการศึกษาอาจจะมีผู้ประกอบการจากประเทศสิงคโปร์ และมาเลเซียที่มีความเชี่ยวชาญด้านการจัดการศึกษาจะมาลงทุนเปิดสถาบันทางการศึกษาเพิ่มมากขึ้น
· แหล่งทุนจากต่างประเทศ เช่น ญี่ป่น ฯลฯ ให้ความสนใจเข้ามาตั้งกิจการในประเทศไทยมากขึ้น โดยเฉพาะในจังหวัดเชียงรายที่เป็นประตูสู่อาเซียน สิ่งที่น่าเป็นกังวลสำหรับประเทศไทยเมื่อมีการสำรวจนักลงทุนต่างประเทศ พบว่า ประเทศที่น่าลงทุนในอุตสาหกรรมมากที่สุด คือ อินโดนีเซีย 

· สินค้าทางเกษตร พบว่า ประเทศไทยนำเข้าสินค้าทางการเกษตรจากต่างประเทศน้อยมาก แต่ประเด็นสิ่งที่น่ากังวล คือ การสวมสิทธิสินค้าทางการเกษตรจากประเทศเพื่อนบ้าน เช่น ลาว เขมร และประเทศอื่นๆ เพื่อเข้าโครงการรับจำสินค้าทางการเกษตรตามนโนบายของรัฐบาล 
ข้อเสนอแนะจากวิทยากร
· การกำหนดแผนยุทธศาสตร์ของจังหวัดเชียงราย ควรมีการวิเคราะห์ข้อได้เปรียบ จุดแข็ง จุดอ่อน ศักยภาพ รวมทั้งประเมินสถานการณ์ โดยคำนึงเศรษฐกิจระดับพื้นที่ชายแดน เพื่อยกระดับมาตรฐานสินค้า และมาตรฐานคุณวุฒิด้านต่างๆ 
· ผู้ประกอบการ / ภาคธุรกิจ ต้องปรับตัวอย่างมาก เพื่อให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงที่จะมาพร้อมประชาคมอาเซียนเช่น การพัฒนาสินค้าและบริการ ลดต้นทุนการผลิต ขยายช่องทางการตลาด
· ราชการของภาครัฐ ต้องเร่งปรับตัว ปรับระบบการทำงานให้สอดรับกับการค้าเสรีในกลุ่มประชาคมอาเซียน เพื่อก่อให้เกิดการได้เปรียบทางการแข่งขัน ดังเช่น กรมศุลกากรที่มีการจัดเก็บภาษี
· กระทรวงพาณิชย์ ควรมีการออกสิทธิบัตรเกี่ยวกับพันธ์ข้าว
· กระทรวงแรงงาน กระทรวงศึกษาธิการ ต้องมีการพัฒนาฝีมือแรงงาน ให้เป็นแรงงานที่มีทักษะ หรือฝีมือชั้นสูง โดยการเพิ่มประสิทธิภาพของการทำงาน และพัฒนาทักษะการทำงานอย่างต่อเนื่อง เพื่อให้แรงงาน หรือบุคลากร มีประสิทธิภาพ และมีคุณภาพ 
· กระทรวงคมนาคม ควรพัฒนา หรือสร้างโครงสร้างพื้นฐาน ระบบคมนาคม ให้มีความสะดวก / รวดเร็ว
· ต้องสร้างโอกาสให้ธุรกิจทุกส่วน ทุกระดับเข้าถึงแผนการผลิตให้ได้ เช่น ประเทศญี่ปุ่นที่สามารถผลิตสินค้า ชิ้นส่วนต่างๆ สามารถส่งสินค้าได้รวดเร็ว นอกจากนั้นยังสามารถส่งฝีมือคุณภาพดีไปฝึกทักษะอาชีพนั้นๆ ในประเทศคู่ค้าได้อีกด้วย 
· ประเทศที่สามารถควบคุมด้าน Logistic ได้ จะได้เปรียบประเทศอื่นๆ ประเทศสมาชิกอาเซียนแต่ละประเทศจะมีความเก่งที่ต่างกันไป เป็นจุดแข็งของประเทศตนเองขึ้นอยู่กับว่าประเทศของตนเก่งเรื่องอะไร เมื่อความเก่งของแต่ละประเทศมารวมกัน การแข่งขันด้านการค้าจึงมีความได้เปรียบมากขึ้น ผลประโยชน์ก็กระจาย ถือเป็นจุดแข็งของสมาชิกอาเซียน 
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อินโดนีเซียถือเป็นประเทศที่โตอย่างรวดเร็ว มีประชากร ๒๖๐ ล้านคนที่จะเป็นตัวขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ถือเป็นคู่แข่งที่น่ากลัว หลายประเทศย้ายฐานการผลิตไปที่อินโดนีเซีย เช่น ญี่ปุ่น ซึ่งมีสิงคโปร์เป็นอันดับหนึ่ง เนื่องจากเปิดเสรีทางการค้าเป็นประเทศแรก 
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ประเทศไทย
จุดแข็ง 
· เป็นฐานการผลิตสินค้าอุตสาหกรรมและสินค้าเกษตรหลายรายการรายใหญ่ของโลก 
· ที่ตั้งเอื้อต่อการเป็นศูนย์กลางโครงข่ายเชื่อมโยงคมนาคมด้านต่างๆ 
· สาธารณูปโภคพื้นฐานทั่วถึง
· ระบบธนาคารค่อนข้างเข้มแข็ง
· แรงงานจำนวนมาก
จุดอ่อน 
· แรงงานส่วนใหญ่ยังขาดทักษะ
· เทคโนโลยีการผลิตส่วนใหญ่ยังเป็นขั้นกลาง
ประเด็นที่น่าสนใจ
· ตั้งเป้าเป็นศูนย์กลางอาเซียนในหลายด้าน อาทิ ศูนย์กลางโลจิสติกส์ และศูนย์กลางการท่องเที่ยว
· ดำเนินงานตามแผนปรับตัวสู่  AEC ปี ๕๓-๕๔ ได้ ๖๔% สูงกว่าเกณฑ์เฉลี่ยของอาเซียนที่ ๕๓% สะท้อนการเตรียมพร้อมอย่างจริงจัง 
โอกาส
	ภาคการค้า

	· ขยายตลาดส่งออกสินค้า 
· วัตถุดิบ/สินค้าขั้นกลางนำเข้าราคาต่ำลง
	สินค้าอิเล็กทรอนิกส์ เครื่องใช้ไฟฟ้า ยานยนต์/ชิ้นส่วน เม็ดพลาสติก/ผลิตภัณฑ์ อัญมณี/เครื่องประดับ ยาง/ผลิตภัณฑ์ สิ่งทอ/เสื้อผ้า  อาหารทะเลแปรรูป/กระป๋อง วัสดุก่อสร้าง

	ภาคการลงทุน

	· โอกาสออกไปลงทุนต่างประเทศ
	การลดเงื่อนไขภาคบริการ/การลงทุนภายใต้ FTA

	· โอกาสดึงดูด FDI เข้าไทย
 
	นักลงทุนนอกอาเซียนเข้ามาตั้งฐานการผลิตในไทยและใช้วัตถุดิบนำเข้าจากประเทศสมาชิก เพื่อได้ประโยชน์ทางภาษีภายใต้กรอบอาเซียน และส่งออกไปยังประเทศอาเซียนหรือประเทศที่จัดทำ FTA กับอาเซียน ส่งผลให้ธุรกิจไทยที่เกี่ยวข้อง เช่น อสังหาริมทรัพย์ วัสดุก่อสร้างมีโอกาสเติบโต


ในประเทศไทย อุตสาหกรรมที่ได้ประโยชน์คืออาหารสัตว์ แต่ไม่สามารถผลิตให้เพียงพอกับความต้องการได้ ต้องหาแหล่งวัตถุดิบที่มีคุณภาพมาช่วยสนับสนุน เพิ่มคุณภาพการผลิตให้ได้มาก มีคุณภาพดีกว่าเดิม เปลี่ยนแรงงานที่มีให้มีทักษะฝีมือกว่าเดิม
ประเทศไทยได้เปรียบด้านสภาพภูมิประเทศที่เอื้อต่อการผลิต และการขนส่ง แต่สิ่งที่น่ากังวลคือ แรงงานย้ายถิ่น การสวมสิทธิ์ 
การทำยุทธศาสตร์จังหวัด ต้องลงลึกรายละเอียด ลงความเห็นเป็นเรื่องๆ เพื่อเตรียมสู้กับประเทศอื่นๆ ให้เกิดความได้เปรียบ สามารถดึงข้อได้เปรียบของจังหวัดมาทำให้เกิดความเข้มแข็งได้ 
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· ดร.ดิเรก  ก้อนกลีบ อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดแม่ฮ่องสอน ที่ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย กล่าวปาฐกถาพิเศษ เรื่อง “จังหวัดเชียงรายกับการเตรียมความพร้อมสู่อาเซียน” 
จังหวัดเชียงรายจะเข้าสู่ประชาคมอาเซียน เป็นเรื่องที่สำคัญ หากมีแค่การพูดคุยไม่มีการลงมือทำให้เป็นรูปธรรมที่ชัดเจน เมื่อถึงปี ๒๕๕๘ อีกสองปีข้างหน้าจะรู้สึกว่าสายเสียแล้ว การเตรียมการต่างๆ ต้องดีจริง และดีพอ จะทำให้เกิดประสิทธิภาพอย่างแท้จริง เรามีความได้เปรียบด้าน Logistic ซึ่งจังหวัดเชียงรายเป็นประตูเชื่อมโยงกับประเทศต่างๆ ในกลุ่มอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง โดยเฉพาะด้านการท่องเที่ยว และด้านคมนาคม 
วันนี้ชาวเชียงรายต้องช่วยกันสร้างเชียงรายให้เป็นประตูทองของการค้าเพื่อนำไปสู่สากล กลุ่มล้านนาจึงรวมกันทั้งหมด 8 จังหวัดเป็นกลุ่มเดียว เดิมที่แยกเป็นหลายกลุ่ม สนามบินเชียงรายเปลี่ยนชื่อแล้วแต่แผนในการพัฒนายังไม่มี น่าจะมีการขยายรันเวย์ ขยายเส้นทาง แต่ยังเกิดการพัฒนาไม่ได้เพราะทุกวันนี้ยังมีการขาดทุนอยู่ แต่วันนี้คนเชียงรายทุกภาคส่วนต้องร่วมกันพัฒนาบ้านเมืองเรา ถนนก็ได้สร้างเส้น R3A, R3B ซึ่งสามารถเชื่อมต่อไปในหลายอำเภอและประเทศเพื่อนบ้านได้ และท่าเรือก็ยังมีท่าเรืองเชียงแสน ๑ และ ๒ ทางรถไฟสายเด่นชัย เชียงราย เชียงของ ทั้งหมด ร้อยเจ็ดสิบสามล้าน จะมีการก่อสร้างถนน ๙ สาย เงิน ๖,๘๓๑,๐๐๐ บาท ตอนนี้ก็อยู่ที่คนเชียงรายจะช่วยกันขับเคลื่อนหรือไม่ ไม่เช่นนั้นก็จะเงียบไปอีก
เส้นทางของเชียงรายสามารถที่จะเชื่อมต่อไปหา ลาว เวียดนาม จีน พม่า ได้ทุกทางทั้งทางบกและอากาศ ยุทธศาสตร์ของเชียงราย “รู้เรา รู้เขา เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา” เมื่อปี ๔๗ ได้เปิดเส้นทางไหว้พระธาตุเก้าจอม ทำให้ติดตลาดการท่องเที่ยว หลังจากนั้นมาก็มีสถานที่สำคัญแต่มีน้อยไม่ค่อยเป็นที่รู้จักจึงทำให้การท่องเที่ยวไม่มีการพัฒนาการเปิดมิติแห่งการท่องเที่ยว ขาดการส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพในการท่องเที่ยวภายในจังหวัด การท่องเที่ยวที่เชื่อมโยงกับจังหวัด ด้านการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม การท่องเที่ยวเชิงประวัติศาสตร์ การท่องเที่ยวเชิงระบบนิเวศน์ การท่องเที่ยวเชิงศิลปะ (วัดร่องขุ่นมีกลยุทธ์คือการสร้างให้ไม่เสร็จเพราะคนจะมาเรื่อยๆ เพราะถ้าหากว่าสร้างเสร็จคนจะไม่อยากมา) มีการจัดทำเว็บไซต์ของเชียงรายหากใครมาเชียงรายสามารถจองโรงแรม ร้านอาหารได้เลยผ่านเว็บเดียว ซึ่งจังหวัดเราก็สามารถทำได้ และหากมีลูกค้ามาเราก็จะได้เปอร์เซ็นต์เข้าจังหวัดเรา จังหวัดเรามีผู้นำทางศาสนาคือท่าน ว. วชิรเมธี ได้เข้ามาตั้งโรงเรียนธรรมมะในจังหวัดซึ่งเป็นโอกาสที่จะทดแทนบุญคุณแผ่นดิน  
งบประมาณของจังหวัดแบ่งเป็นสามส่วน ๑. ถ้าทำให้ท้องถิ่นแข็งแรงก็เป็นเรื่องของท้องถิ่น ๒. หากจะทำให้เข้มแข็งต้องเป็นหน้าที่ของ อบจ. ๓. หากจะเพิ่มขีดความสามารถการแข่งขันของจังหวัดเป็นหน้าที่ขององค์กรพัฒนาเอกชน (NGOs) ซึ่งมีหลายองค์กรต่างคนต่างลงพื้นที่โดยที่ไม่เคยร่วมมือกับองค์กรอื่นๆ ที่เป็นแบบเดียวกัน เกิดการทำงานซ้ำซ้อน ปีแรกที่มี OTOP เชียงรายขายได้เก้าล้านบาท เมื่อมีการพัฒนาขึ้นปีต่อมาสามารถขายได้หนึ่งพันเจ็ดร้อยล้านบาทนี่คือผลประโยชน์จากการพัฒนาสินค้า ดังนั้น เราจึงร่วมมือกันพัฒนาเตรียมความพร้อมไปสู่อาเซียน สิ่งที่อยากฝากให้เชียงราย อยากให้มีองค์กรใดองค์กรหนึ่งที่ขับเคลื่อนเชียงรายให้ไปสู่การประชาคมอาเซียนหรือหลายองค์กรร่วมมือกันเพื่อให้เกิดการพัฒนา และอยากให้คิดการท่องเที่ยวแบบบูรณาการ และการประชาสัมพันธ์การท่องเที่ยวแบบมีระบบที่เชื่อมโยงกัน และเรื่องของด้านการเข้าใจ เข้าใจตัวเรา เข้าใจตัวเขาคือประเทศเพื่อนบ้าน การเข้าถึงการสานสัมพันธ์กับเพื่อนบ้านให้แน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้น การเข้าถึงอย่าเข้าถึงแต่พวกเขาให้เข้าถึงพวกเราด้วย และให้เกิดการพัฒนาด้วยและการพัฒนาต้องเป็นแบบบูรณาการ ชัดเจน มองงบประมาณว่าจะมาจากส่วนไหน มีเจ้าภาพหลักเจ้าภาพร่วม ความรับผิดชอบของแต่ละคนคืออะไรอยู่ตรงไหน ส่วนในเรื่องของภาษาซึ่งเราเสียเปรียบเขาที่ไม่เคยเป็นเมืองขึ้นของใครจึงทำให้ไม่ได้ภาษาหลักอื่นนอกจากไทยอยากให้มีการอบรมภาษาอาเซียนวันละคำ หลักคือ ไทย อังกฤษ และจีน เรื่องของการใช้วิทยุชุมชนให้เป็นประโยชน์โดยแทรกเนื้อหาของอาเซียนเข้าไปด้วย
ข้อสังเกตจากวิทยากร
· การเป็นสมาชิกประชาคมอาเซียนจะต้องได้ประโยชน์ทุกภาคส่วน ที่สำคัญก็คือ ชาวบ้านจะต้องเข้าถึงผลประโยชน์
· จุดแข็ง และศักยภาพของจังหวัดเชียงรายเมื่อเปรียบเทียบกับจังหวัดอื่นๆ เช่น มีเส้นทางคมนาคม สนามบิน ระดับนานาชาติ มีอาณาเขตติดต่อพื้นที่ชายแดน  
· สินค้าทางการเกษตร ควรมีการพัฒนาสายพันธ์ข้าว ลดต้นทุนการผลิต สร้างการแข่งขันกับประเทศเวียดนาม /ลาว
· รู้เขา รู้เรา เข้าถึง และเข้าใจในการเตรียมตัวจังหวัดเชียงรายเป็นหนึ่งในประชาคมอาเซียน
· ประสานความร่วมมือกับหน่วยงาน ภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เอกชน องค์กรพัฒนาเอกชน ภาคธุรกิจ เพื่อจัดทำแผนยุทธศาสตร์ แผนปฏิบัติการที่มีการบูรณาการและเชื่อมโยงร่วมกัน ทั้งด้านงบประมาณ แผนงาน ทรัพยากรบุคคล (เจ้าภาพหลัก)  
· การพัฒนาศักยภาพ และทักษะการสื่อสารภาษาอังกฤษของประชาชนในจังหวัดเชียงราย 
· หน่วยงานที่เกี่ยวข้องในระดับจังหวัด ควรจะมีการปรับเปลี่ยนแผนการดำเนินงานให้สอดคล้องกับแผนปฏิบัติการ เพื่อเตรียมความพร้อมในการนำจังหวัดเชียงรายเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
· เชียงรายมีผู้นำทางศาสนา มีศิลปิน มีบุคลากรที่มากด้วยความสามารถด้านต่างๆ ที่จะช่วยกันขับเคลื่อนให้ก้าวไปสู่ความเป็นประชาคมอาเซียน ถือเป็นโอกาสที่ดีของจังหวัด 
· ใช้ยุทธศาสตร์จังหวัดในการเพิ่มขีดความสามารถในการพัฒนาจังหวัด ด้วย ๓ เสาหลัก ได้แก่ เสาราชการ เสาท้องถิ่น และเสาองค์กรพัฒนาเอกชน เมื่อเข้าสู่อาเซียนแล้วต้องได้ประโยชน์ทุกภาคส่วน ใช้แนวคิด รู้เขา-รู้เรา เข้าใจ – เข้าถึง ไปสู่การกำหนดการคิดร่วมกัน 
จากนั้นคุณรัชกฤช  สถิรานนท์  หัวหน้าสำนักงานจังหวัดเชียงราย หัวหน้ากลุ่มงานยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัดกล่าวขอบคุณวิทยากร ที่ได้กรุณาให้ข้อมูลที่สำคัญต่อการเตรียมความพร้อมของจังหวัดสู่การเข้าสู่อาเซียน หากจับใจความสำคัญแล้วจะเห็นว่าท่านได้ให้แนวการทำ SWOT แก่เรา เพื่อเป็นประโยชน์ต่อการจัดทำแผนยุทธศาสตร์ ต่อไป
คุณกุสุมาลย์  ราชวงศ์ ที่ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงราย ได้นำการอภิปรายกลุ่มเพื่อวิเคราะห์            ความพร้อม อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการเข้าสู่อาเซียน โดยชี้แจงว่า 

การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นจะอยู่ภายใต้ ๔ ประเด็น ได้แก่
1. อะไรบ้างที่เป็นความพร้อมและข้อได้เปรียบของจังหวัดเชียงราย
2. สิ่งที่คิดว่าได้เปรียบ แต่ไม่พร้อม
3. สิ่งที่เราพร้อม แต่เสียเปรียบ
4. ข้อเสนอแนะต่อการเตรียมความพร้อมสู่ประชาคมอาเซียนของจังหวัดเชียงราย
ผลจากการเสนอความคิดเห็นในแต่ละประเด็น มีดังนี้
ความพร้อมและข้อได้เปรียบของจังหวัดเชียงราย
1. ท่าเรือเชียงแสน ๑, ๒
2. เส้นทางเชื่อมโยง R3a, R3b

3. ความหลากหลายทางวัฒนธรรมชาติพันธุ์ บางกลุ่มชาติพันธุ์ได้หลายภาษา
4. ที่ตั้งเหมาะสม: HUB

5. มีแหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียง สามเหลี่ยมทองคำ ,ดอยตุง ,แม่สลอง
6. โครงการตามแนวพระราชดำริ Learning Centre ดอยตุง-ชาน้ำมัน, ดอยช้าง-กาแฟอาราบีก้า
7. มีมหาวิทยาลัย ๓ แห่ง ที่เปิดสอนหลักสูตรนานาชาติ ร.ร. นานาชาติ (หลักสูตร)
8. มีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติ และแหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียง พร้อมรองรับนักท่องเที่ยว
9. มีแหล่งทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์

10.  สินค้าเกษตรมีชื่อเสียง

11.  มีโครงการตามแนวพระราชดำริ

12.  มีมหาวิทยาลัยที่ใช้หลักสูตรการสอนนานาชาติ

13.  มีโรงเรียนที่ใช้หลักสูตรการสอนนานาชาติ

14.  มีท่าอากาศยานนานาชาติ สำหรับรองรับนักท่องเที่ยว การขยายตัว การขนส่งทางอากาศ

15.  มีอัตลักษณ์ในการดำเนินชีวิตตามวิถีล้านนา
16.  ผู้คนมีอัธยาศัยไมตรีดี

17.  มีความหลากหลายทางวัฒนธรรม/ ชาติพันธุ์

18.  มีต้นทุนทางสังคม องค์ความรู้เฉพาะด้าน เช่น การแพทย์พื้นบ้าน
19.  มีแหล่งทรัพยากรธรรมชาติที่สมบูรณ์ (แหล่งน้ำ, ดิน) สามารถเป็นฐานผลิตสินค้าทางเกษตร เช่น   ข้าว , ลำไย (จีนชอบ), ลิ้นจี่, ยางพารา, ปาล์มน้ำมัน ,สับปะรด (นางแล , ภูแล)
20.  มีสินค้าเกษตรที่มีชื่อเสียงของจังหวัด (ติดตลาดแล้ว) เช่น ชา, ข้าวหอมมะลิ, ลิ้นจี่, สับปะรด
21.  ผู้คนในท้องถิ่นมีอัธยาศัยไมตรีที่ดี (พร้อมต้อนรับนักท่องเที่ยวที่มาเยือน)
22.  มีต้นทุนทางสังคม องค์ความรู้ภูมิปัญญาเฉพาะด้านที่สำคัญ ได้แก่ การแพทย์พื้นบ้าน เกษตรกรรม จิตรกรรม กลุ่มองค์กรทางสังคมที่จะเป็นรากฐานการพัฒนาของประเทศ ช่วยสร้างงานสร้างรายได้เกิดขึ้น
23.  มีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่พร้อมรองรับนักท่องเที่ยว เช่น ภูชี้ฟ้า , ดอยผาตั้ง, ดอยผาหม่น, น้ำตกขุนกรณ์ ซึ่งมีความสวยงามทางธรรมชาติอยู่มาก
24.  มีความเป็นอัตลักษณ์ในการดำเนินชีวิตตามวิถีของชาวล้านนา
ได้เปรียบ แต่ไม่พร้อม
1. สถานที่ตั้ง แต่ประชากรไม่มีความพร้อม เช่น ภาษา ทักษะ ความรู้ขาดการมีส่วนร่วมในการพัฒนา
2. มีแม่น้ำโขงซึ่งเป็นแม่น้ำนานาชาติ แต่ยังไม่มีการพัฒนาการระบบคมนาคมทางน้ำซึ่งเป็นเส้นทางที่ต้นทุนต่ำที่สุด
3. มีแหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียงระดับประเทศ แต่ขาดการสนับสนุน การตลาดอย่างต่อเนื่อง
4. มีอาณาเขตติดต่อกับ ๓ ประเทศ โครงข่ายการคมนาคมยังไม่มีการพัฒนาให้มีมาตรฐาน เช่น ทางโค้ง ไฟแดง ต้องผ่านย่านชุมชน
5. มีแหล่งอาหาร / ผลิตผลทางการเกษตร แต่ไม่มีการพัฒนาทางการตลาด คุณภาพ เทคโนโลยี และ   ไม่มีเกษตรอินทรีย์ที่เหมาะสม
6. มีสถาบันการศึกษา แต่ยังไม่มีบทบาทในการพัฒนาประชากร ส่วนใหญ่เป็นเชิงธุรกิจ แต่คนด้อยโอกาสเข้าไม่ถึงบริการ
7. มีวัฒนธรรมที่เป็นเอกลักษณ์ของล้านนา / ชนเผ่า แต่ขาดการส่งเสริมอย่างต่อเนื่อง และการปลูกจิตสำนึกของประชาชนเจ้าของวัฒนธรรม
8. มีโรงแรม ร้านอาหารสถานบริการมาก แต่ขาดคุณภาพในการให้บริการ (ต้องปลูกจิตสำนึก)
9. มีทรัพยากรธรรมชาติที่สมบูรณ์ แต่ขาดการอนุรักษ์ 
10.  มีท่าเรือท่องเที่ยว และพาณิชย์ แต่ไม่มีเรือไทย
เราพร้อม แต่เสียเปรียบ
1. พร้อมด้านทรัพยากรและการผลิต แต่ขาดความเป็นมืออาชีพด้านการบริหาร จัดการ ข้อมูล (แพ้จีน, สิงคโปร์, เวียดนาม)
2. พร้อมด้านการเกษตร แต่ขาดต้นทุนการผลิต (ต้นทุนสูง)
3. พร้อมด้านแรงงาน (มีจำนวนมาก) แต่ค่าแรงสูงกว่าบางประเทศในอาเซียน
4. พร้อมด้านการสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐ เช่น ด้านการท่องเที่ยว แต่ภูมิประเทศไม่เอื้ออำนวย การคมนาคมไม่สะดวก 
5. พร้อมด้านเทคโนโลยี แต่ยังขาดทักษะเชิงสร้างสรรค์ และผู้เชี่ยวชาญ 
6. มีด่านสากลที่สะพานมิตรภาพ แห่งที่ ๒ (แม่สาย) แต่ไม่ได้ใช้งาน (พม่าปิดด่าน)
7. มีแม่น้ำโขงเป็นแม่น้ำนานาชาติ แต่ไม่สามารถบริหารจัดการน้ำได้อย่างเต็มที่
8. การคมนาคมขนส่ง มีพื้นที่ติดต่อกับประเทศเพื่อนบ้านหลายประเทศ แต่ยังขาดการสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐ เสียเปรียบเองภูมิประเทศทำให้ต้นทุนการสร้างโครงข่ายคมนาคมสูง เช่น การเจาะภูเขา การสร้างทางรถไฟ การทำถนนอ้อมภูเขา
9. แหล่งท่องเที่ยวพร้อม แต่เสียเปรียบเรื่องความสะดวกในการคมนาคม (ดอยสูง, คนขับรถต้องชำนาญบางที่ไม่มีรถบริการ, ค่ารถแพง)
10.  มีความพร้อมความสามารถในการผลิต แต่เสียเปรียบเรื่องข้อมูลความต้องการของประเทศคู่ค้า (รู้เราไม่รู้เขา) 

ข้อเสนอแนะต่อการเตรียมความพร้อมฯ
1. เร่งปรับโครงการด้านการเกษตรแบบอินทรีย์ โดยอิงปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง แบ่งพื้นที่ทำกินออกเป็น ๒ ส่วน ใช้เกษตรเคมี และเกษตรอินทรีย์ และขยายผลปีต่อไปจนผลิตเกษตรอินทรีย์ได้เต็มพื้นที่ผล
2. ลดต้นทุน
3. ขายให้ประชาคมอาเซียนได้ตลาดใหญ่ขึ้น
4. เศรษฐกิจดี และยั่งยืน

5.  จัดระบบการจราจรให้เป็นมาตรฐานสากล ไม่ติดไฟแดง, ลอดอุโมงค์ เช่น ถนนรถไฟ
6. วางระบบผังเมืองของจังหวัด,ระบบการกำจัดขยะ และการคมนาคมขนส่ง
7. เตรียมคน ให้การศึกษาเน้นเรื่องภาษาหลักอาเซียน คือ ไทย,อังกฤษ,จีน และโครงสร้างเกี่ยวกับการคมนาคมขนส่ง
8.  พัฒนาระบบการผลิตสินค้า, คุณภาพสินค้าด้านเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม,แปรรูปผลผลิตที่เป็นจุดขายให้เหนือกว่าประเทศเพื่อนบ้าน เพื่อแบ่งพื้นที่ตลาดสินค้าเกษตรกรรมในกลุ่มอาเซียน
9. ส่งเสริมการเกษตรรายย่อยให้มีการรวมกลุ่มเพื่อสร้างความเข้มแข็ง
10.  เน้นสถานศึกษาเปิดสอนภาษาจีน อังกฤษ ภาษาอาเซียนทุกแห่ง
11.  แปรรูปผลผลิตทางการเกษตร และอุตสาหกรรม (ยางพารา)
12.  ส่งเสริมและพัฒนาฝีมือแรงงาน และยกระดับให้ทัดเทียมกับนานาประเทศในกลุ่มอาเซียน
13.  สร้างจิตสำนึกแก่ประชาชนให้ตระหนักถึงความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
14.  ภาคธุรกิจและบริการควรมีการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับนักท่องเที่ยวและนักลงทุนต่างชาติในทุกๆด้าน เช่น ภาษา การบริการ ป้ายบอกทาง สิ่งอำนวยความสะดวก
15.  ควรกำหนดให้ท้องถิ่นจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นและต้องมีแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม เพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่อาเซียน
16.  ควรมีการสนับสนุนการจัดตั้งโรงเรียน/สถาบันการศึกษานานาชาติให้ครอบคลุมทุกอำเภอ (ค่าใช้จ่ายในการศึกษาพอเหมาะสม)
17.  การวางระบบการรักษาความปลอดภัยในชีวิต และทรัพย์สิน (คนไทย, ต่างชาติ)
18.  วางมาตรการเรื่องความมั่นคง และความปลอดภัยตามแนวชายแดน
19.  ควรมีการจัดตั้งศูนย์กลางการให้บริการ (ทุกเรื่อง) ระดับจังหวัด โดยเฉพาะเชียวชาญเรื่องภาษาของประเทศในอาเซียน
20.  ควรมีการจัดทำ / ติดตั้งป้ายประชาสัมพันธ์สถานที่ + อื่น ๆ อย่างน้อย ๓ ภาษาหลัก (ไทย อังกฤษ จีน)
สรุปลงตาราง SWOT ได้ดังนี้
	จุดแข็ง
	จุดอ่อน

	· สถานที่ตั้งของจังหวัดเป็นศูนย์กลาง เป็นประตูเชื่อม (HUB) 
· มีแหล่งทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์
· มีสินค้าทางการเกษตรที่มีชื่อเสียง เช่น ข้าว ลิ้นจี่ สัปปะรด ลำไย

· มีโครงการตามแนวพระราชดำริ เช่น โครงการพัฒนาดอยตุง  

· มีระบบคมนาคมที่ดี เส้นทางเชื่อมโยง R3A, R3B 
· มีท่าอากาศยานนานาชาติ สำหรับรองรับนักท่องเที่ยว และการขยายตัวการขนส่งทางอากาศ
· มีท่าเรือพาณิชย์ไว้ขนส่งสินค้า จำนวน ๒ แห่ง 

· มีแหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติ และแหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียง พร้อมรองรับนักท่องเที่ยว

· มีสถาบันทางการศึกษาของภาครัฐและเอกชนที่ใช้หลักสูตรการสอนนานาชาติ ทั้งระดับโรงเรียน และมหาวิทยาลัย 

· มีความหลากหลายทางวัฒนธรรม/ ชาติพันธุ์ 

· มีอัตลักษณ์ในการดำเนินชีวิตตามวิถีล้านนา
· ผู้คนมีอัธยาศัยไมตรีดี

· มีต้นทุนทางสังคม องค์ความรู้เฉพาะด้าน เช่น การแพทย์พื้นบ้าน


	· ประชาชนขาดความพร้อม เช่น ภาษาอังกฤษ ทักษะฝีมือแรงงานชั้นสูง ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับประชาคมอาเซียนด้านการบริหาร จัดการ ข้อมูล ความต้องการของประเทศคู่ค้ายังน้อย

· สินค้าทางการเกษตร มีต้นทุนสูง เกษตรประสบภาวะขาดทุน 
· สินค้าทางเกษตรหลายชนิด ยังไม่สามารถแข่งขันกับต่างประเทศได้ ควรได้รับการพัฒนาคุณภาพ และสร้างมาตรฐานสินค้าทางการเกษตร โดยนำเทคโนโลยีทางการเกษตรใช้อย่างเหมาะสมเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม ควบคู่กับการสร้างช่องทางการตลาดให้กว้างขวางขึ้น
· แรงงานที่มีทักษะเฉพาะด้าน /แรงงานชั้นสูงมีน้อย แรงงานไร้ฝีมือมีจำนวนมาก แต่ขาดการส่งเสริมและสนับสนุนอย่างจริงจังจากภาครัฐ 
· อัตราค่าจ้างแรงงานสูงกว่าประเทศเพื่อนบ้าน ทำให้ต้นทุนสินค้าและบริการสูง 

· การสนับสนุนงบประมาณจากภาครัฐ เพื่อเตรียมความพร้อมประชาชนในการเตรียมตัวสู่ประชาคมอาเซียนยังมีน้อย 
· เส้นทางคมนาคมไม่สะดวก หรือไม่เอื้ออำนวย เช่น เส้นทางคมนาคมทางแม่น้ำแม่โขง มีท่าเรือแต่ไม่เรือสัญชาติไทย, เส้นทางคมนาคมทางถนนมีลักษณะเป็นทางโค้งเยอะ ติดตั้งสัญญาณไฟแดงเยอะ และต้องผ่านย่านชุมชน    

· ขาดการบริหารจัดการน้ำอย่างเป็นระบบร่วมกันกับประเทศเพื่อนบ้านในอนุภูมิภาคลุ่มแม่น้ำโขง 
· สถาบันการศึกษา ส่วนใหญ่จะเน้นธุรกิจ ประชาชนหรือคนด้อยโอกาสเข้าไม่ถึงการบริการ 

· ประเพณีและวัฒนธรรมที่เป็นเอกลักษณ์ ขาดการส่งเสริมและสนับสนุนอย่างต่อเนื่อง ควรปลูกจิตสำนึกของประชาชน
· ทรัพยากรธรรมชาติที่สมบูรณ์ แต่ขาดการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
· โรงแรม ร้านอาหารจำนวนมาก แต่ขาดคุณภาพการให้บริการ

· ขาดการบูรณาการเชื่อมโยงแผนปฏิบัติการกับแม่บทเพื่อเตรียมความพร้อมที่จะนำจังหวัดเชียงรายเข้าสู่ประชาคมอาเซียนของหน่วยงานต่างๆ ในจังหวัดเชียงราย ทั้งภาครัฐ เอกชน องค์กรพัฒนาเอกชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ภาคประชาชน และภาคธุรกิจ/ผู้ประกอบการ

	โอกาส
	ข้อเสนอ

	· สถานที่ตั้งของจังหวัดเป็นศูนย์กลาง เป็นประตูเชื่อม (HUB)
· แหล่งท่องเที่ยวที่มีชื่อเสียงระดับประเทศหลายแห่ง สามารถสร้างกระแสการท่องเที่ยวในจังหวัดเชียงราย
· มีระบบคมนาคม เส้นทางถนน/สะพาน แม่น้ำโขง และสนามบินนานาชาติ 

· มีสินค้าทางเกษตรหลายชนิด ที่สามารถส่งออกไปยังต่างประเทศ ได้แก่ ข้าว ลินจี่ ลำไย สับปะรด 

· มีสถาบันการศึกษาหลายแห่ง ทั้งภาครัฐและเอกชนที่ใช้หลักสูตรการสอนนานาชาติ ทั้งในโรงเรียน มหาวิทยาลัย 

· มีประเพณีและวัฒนธรรมที่เป็นเอกลักษณ์ และ ทรัพยากรธรรมชาติที่สมบูรณ์ ที่นำมาสร้างจุดขายและส่งเสริมการท่องเที่ยวในจังหวัดเชียงราย 
·  มีโรงแรม ร้านอาหารจำนวนมาก ที่สามารถสร้างรายได้ให้กับประชาชน
	ประเด็นระบบโครงสร้างพื้นฐาน
· วางระบบผังเมือง / การกำจัดขยะ / ระบบขนส่ง
· จัดระบบการจราจร เช่น ป้ายทาง สัญลักษณ์ ให้เป็นสากล
· จัดทำ/ติดตั้งป้ายประชาสัมพันธ์สถานที่ท่องเที่ยว เป็น ๓ ภาษาหลัก คือ จีน ไทย และอังกฤษ

· วางมาตรการเรื่องความมั่นคงและความปลอดภัยตามแนวชายแดน และการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของคนไทยและคนต่างชาติ
· เร่งปรับโครงการด้านการเกษตรแบบอินทรีย์ โดยอิงปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ประเด็นการส่งเสริมและพัฒนา
· สร้างจิตสำนึกแก่ประชาชนให้ตระหนักถึงความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

· การเตรียมคน / พัฒนาทักษะด้านการสื่อสารภาษาอังกฤษ จีน ให้แก่ประชาชน
· ส่งเสริม / พัฒนาฝีมือแรงงาน ให้ทัดเทียมกับนานาชาติ
· ส่งเสริมการเกษตรรายย่อยให้มีการรวมกลุ่มเพื่อสร้างความเข้มแข็ง
· พัฒนาระบบการผลิตสินค้า, คุณภาพสินค้าด้านเกษตรกรรมและอุตสาหกรรม,แปรรูปผลผลิตทางการเกษตรเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่ม โดยให้มีเอกลักษณ์/อัตตาลักษณ์ของจังหวัดเชียงราย
ประเด็นสนับสนุนแผนปฏิบัติการ
· จัดตั้งศูนย์กลางการให้บริการในทุกเรื่องระดับจังหวัด

· จัดตั้งโรงเรียน/สถาบันการศึกษานานาชาติให้ครอบคลุมทุกอำเภอ
· องค์กรท้องถิ่นจัดทำแผนพัฒนา / แผนงาน/โครงการ/กิจกรรมเพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่อาเซียน
· ภาคธุรกิจ มีการเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับนักท่องเที่ยวและนักลงทุนต่างชาติในทุกๆด้าน


สรุปแบบประเมินผลการประชุมเชิงปฏิบัติการ การเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน
มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ๓๔ คนคิดเป็นร้อยละ ๑๐๐
	ที่
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	ร้อยละ

	
	
	มากที่สุด
	มาก
	ปานกลาง
	น้อย
	น้อยที่สุด

	๑
	ปาฐกถาพิเศษ "การเตรียมความพร้อมประเทศไทย สู่ประชาคมอาเซียน"  โดยผู้แทนกรมอาเซียน และสำนักงานคณะกรรมการการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ
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ข้อเสนอแนะ/ ความคิดเห็นเพิ่มเติม
1. ความประทับใจ หรือสิ่งดีๆ ที่ท่านมีต่อการจัดประชุมในครั้งนี้
· เนื้อหา/ กระบวนการ/ บรรยากาศ 
· มีสาระความรู้ที่เป็นปัจจุบันในการร่วมสัมมนา
· ความใส่ใจในบทบาทหน้าที่ทางภาครัฐ ในการขยายผลความรู้ ความเข้าใจ เกี่ยวกับอาเซียนสู่ ภาคส่วนต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
· การได้รับข้อมูลและแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็นร่วมกับหน่วยงานอื่นในจังหวัดเชียงราย
· เนื้อหาที่บรรยายมีประโยชน์มาก ได้รับความรู้ในการเตรียมความพร้อมในด้านต่างๆ
· การนำเสนอข้อมูลบางประเด็นที่ผู้เข้าร่วมอบรมบางคนยังไม่ทราบ
· บรรยากาศเป็นกันเอง และมีการให้โอกาสในการแสดงความคิดเห็นของผู้เข้าร่วมประชุม
· อยากให้เวลา ดร.ดิเรก ก้อนกลีบ ให้มากว่านี้ เพราะประทับใจในประสบการณ์ที่เป็นประโยชน์ต่อจังหวัดเชียงราย
· วิทยากร/ ทีมงาน/ ผู้จัด
· วิทยากรมีความรู้และถ่ายทอดได้ดี แต่เวลาน้อยและวิทยากรไม่จำกัดเวลาของตนเอง
· ประทับใจผู้จัดและผู้เข้าร่วมอบรมที่ยังอยู่ร่วมกันในภาคบ่าย
· ทีมงานจัดเตรียมการประชุมได้ดี
· ผู้จัดรายการดำเนินรายการได้ดีมาก ถึงแม้ว่าคนร่วมประชุมจะน้อย
· ผู้จัดทำโครงการมีความพยายามในการดำเนินการให้บรรลุผลด้วยดี
· อื่นๆ 
· การบริการอาหารและเครื่องดื่มดีมาก
· มีความตั้งใจสร้างความพร้อมสู่อาเซียน
2. สิ่งที่ควรปรับปรุงในการจัดประชุมในครั้งนี้
· ด้านเวลา
· เวลาน้อยเกินไป โดยเฉพาะภาคเช้าวิทยากรมีหลายท่านมาก ไม่มีเวลาลงในรายละเอียด ไม่มีเวลาให้ผู้เข้าร่วมอบรมได้สอบถาม/แสดงความคิดเห็น
· อยากให้จัดการในเรื่องของเวลาและควบคุมเวลาให้ดี เพราะเสียดายที่ไม่ได้ฟังครบทุกหัวข้อ และควรจัดกิจกรรมทุกอย่างให้เป็นไปตามกำหนดการ
· ด้านการบริหารจัดการ
· ควรมีการดึงดูดผู้เข้าร่วมอบรมให้อยู่ร่วมกันในการประชุมตลอดวัน
· ความพัฒนาทักษะและศักยภาพของทีมทำงานของจังหวัดในการจัดการการประชุมแบบมีส่วนร่วมให้มากขึ้น
· ให้รักษาและคงการบริการแบบนี้ตลอดไป
· สมควรให้ทุกภาคส่วน ทุกฝ่าย แสดงความคิดเห็นให้ครบถ้วน
· ควรเพิ่มเนื้อหาและผลกระทบในทุกๆด้าน
· อาหารไม่เพียงพอ จัดการเวลาของวิทยากรไม่เหมาะสม บางท่านความรู้มีประโยชน์แต่เวลาน้อย
3. ข้อเสนอแนะอื่นๆ เพิ่มเติม
· ด้านเนื้อหา/ กิจกรรม
· นอกจากการวิเคราะห์จุดแข็ง ความพร้อม และโอกาสแล้ว อาจจะพิจารณาถึงผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น ซึ่งทำให้เราตื่นตัวและเตรียมรับมือกับปัญหาที่จะตามมาด้วย เช่น กรณีที่นักท่องเที่ยวมาเยอะๆ จะก่อให้เกิดผลเสียอะไรบ้าง
· ควรเพิ่มเนื้อหาและประเด็นที่น่าสนใจให้มากขึ้น ควรใช้ข้อมูล แผนงานและยุทธศาสตร์ของจังหวัดที่เกี่ยวข้องมาเป็นฐานในการไปสู่อาเซียน
· ด้านการบริหารจัดการ
· ควรมีการจัดเฉพาะกลุ่มต่างๆ อีกหลายๆ ครั้ง โดยร่วมกับต้นสังกัดของแต่หน่วยงาน เช่น
· ร่วมกับ กป.อพช จัดเฉพาะกลุ่ม NGO

· ประชาสัมพันธ์จังหวัด/สื่อมวลชน
· ร่วมกับท้องถิ่น (อปท.)/เทศบาล/อบต.

· ร่วมกับเกษตรจังหวัด
· ร่วมกับ กพสจ./กลุ่มสตรี
· เยาวชน ชนเผ่า ฯลฯ
· (ส่วนภาคธุรกิจ/ท่องเที่ยว เขาจัดของเขาไปแล้ว หากรอของราชการคงไม่ทันการณ์) ซึ่งสามารถจัดทำเป็นแบบแผนปี ก.ค ๕๕ – มิ.ย ๕๖
· น่าจะพิจารณาจัด Forum เด็กและเยาวชน สตรี ฯลฯ ในงานวัฒนธรรม ๔ ชาติของเชียงราย เพื่อสร้างความเข้าใจและความสัมพันธ์อันดีต่อกัน
· ขอให้มีการจัดตั้งศูนย์ประสานงาน โดยเฉพาะด้านภาษาอาเซียนให้แก่ทุกภาคส่วน โดยเฉพาะส่วนราชการในช่วงแรกๆ เนื่องจากหากส่วนงานใดไม่มีผู้พูดอ่านภาษาอาเซียนได้จะทำให้ลำบากในการทำงาน
· ควรจัดบ่อยๆ เพื่อเป็นการกระตุ้นประชาชนทุกภาคส่วนให้มีความตื่นตัว (อาจจะจัดเป็นรูปแบบการประชุมชาวบ้าน ตามหมู่บ้าน เพื่อให้ประชาชนรับรู้จะได้มีการเตรียมพร้อมและเตรียมตัวในการเป็นเมืองหน้าด่าน)
· ควรจัดการประชุมให้เข้มข้นขึ้น ลงลึกรายละเอียดแต่ละด้าน เนื่องจากส่วนใหญ่ที่เป็นกลุ่มเป้าหมายจะทราบแต่ในประเด็นของตนเอง
· ควรมีมาตรการหรือแรงจูงใจให้ผู้เข้าร่วมประชุมอยู่จนจบการประชุม
· ควรจัดกิจกรรมแบบนี้บ่อยๆ อย่างต่อเนื่อง และสำหรับการอบรมครั้งต่อไปควรมีการประชาสัมพันธ์ให้กว้างขวางและรับทราบกันอย่างทั่วถึง
· ประชาสัมพันธ์และเชิญผู้เกี่ยวข้องให้มีความหลากหลายจะได้ประสานเป็นเครือข่ายและได้ความรู้ ทั้งรู้เขา รู้เรา เตรียมความพร้อมได้มากขึ้น
· อยากให้จัดเป็นเวทีย่อยออกไปแต่ละอำเภอ โดยเป้าหมายผู้เข้าร่วมมีหลายภาคส่วน
· ควรมีการประชาสัมพันธ์ กระตุ้นให้คนเชียงรายเกิดความตระหนักในเรื่องนี้
· เห็นควรประชาสัมพันธ์เอกสารประกอบการสัมมนาในเว็บไซด์ของจังหวัดเชียงรายเพื่อเผยแพร่ต่อไป
· ควรให้เวลากับการเสวนาเรื่องโอกาสและผลกระทบจากหอการค้า เพราะเป็นมุมมองที่น่าสนใจยิ่ง
· ควรย่นระยะเวลาในการอบรมให้น้อยกว่านี้หน่อย
· กำหนดการควรเริ่มประมาณ ๐๙.๐๐ น. เป็นต้นไป และควรมีช่วงระยะเวลาในการพักบ้าง
· ด้านอื่นๆ
· ผู้ใหญ่ในจังหวัดน่าจะให้ความสำคัญมาร่วมงานการประชุมเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียนมากกว่านี้
· อุปกรณ์/สื่อ ทีใช้ในการประชุมยังไม่พร้อม
รายงานการประชุมเชิงปฏิบัติการ  การเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน  ๒๑ มิถุนายน ๒๕๕๕
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